

SMS-03型信息仪治疗精神发育迟滞的初步报告

北京医科大学精神卫生研究所(北京 100083) 杨晓玲 瞿伯美 黄桂勤
中华生命信息研究所 马丽华 郑学文 解振录 王桂霞

精神发育迟滞过去称为大脑发育不全，在临床上十分常见，重度患者患病率大约为3~4%，轻度患病率则更高。引起本病的起因复杂，治疗困难，目前对大多数病例尚无有效的治疗方法，是导致残疾的主要疾病之一。因此探索本病的治疗方法，减少或减轻患者的残疾程度，意义十分重大。近数年来，SMS-03型信息治疗仪在治疗某些疑难病症上已取得较好的治疗效果，但它对精神发育迟滞的治疗尚无报道。本文仅就1989年3~7月在北京市海淀区培智学校治疗研究情况作一初步报告。

临床资料

一、研究对象和分组：参加本研究的病例为该校全部学生共计75例7~16岁智力障碍患儿。设治疗组与非治疗组(对照组)。由家长决定患儿参加治疗组或对照组。治疗组51例，对照组24例，其中男性49例，女性26例，年龄构成如下：7~8岁14例，9~10岁18例，11~12岁11例，≥13岁32例。

二、两组智力水平状况

两组患儿均采用全套中国韦氏学龄儿童智力量表进行智力水平评定。以智商为指标，两组疾病严重程度构成情况如表1。两组疾病程度有差别，治疗组较对照组重。

表1 治疗前两组智力水平状况表(例(%))

边缘组		轻度组		中度组		重度组		合计
智商 例(%)	智商 例(%)	智商 例(%)	智商 例(%)	智商 例(%)	智商 例(%)	智商 例(%)	智商 例(%)	
70~90 3	14(27.5)	50~69 29	56.0	35~49 5	9.8	<35 51	—	—
4(16.7)	7(29.2)	13(54.0)	0(—)	0(—)	—	24	—	—
7	—	21	—	42	—	6	—	75

三、观察指标

观察指标包括全套学龄韦氏智力测验所得的总智商和分项智商；词汇瞬时记忆测验以及作者自行设计的临床症状观察表(供父母和班级教师分别在治疗前及治疗后1个月，最后一个月分别填写的观察表，内

容包括患儿的行为，情绪，大运动和精细运动能力，协调动作，语言能力，口齿发育清晰度，生活自理能力等共16项)。参加智力测定和词汇记忆测验者为两位高年资的儿童精神科专职医生。治疗前后两次评定均采用盲法。

治疗方法

治疗组用SMS-03型信息仪治疗，每日1次，每次1小时，每周治疗6次。51例患儿治疗40~70次。大部分患儿采用湿敷法，能够配合者用进针法，穴位选用基本穴为：百会、四神聪、大椎、山根、神门、涌泉。精神情感区、记忆、心俞、肾俞酌情选用。辨证穴：语言障碍者选：基本穴加哑门、语言一区、廉泉。肢体功能障碍：基本穴加运动区、足运感区、肾俞、阳陵泉、悬钟、解溪。视力障碍基本穴加视区、眼周区。听力障碍基本穴加晕听区、耳门、听宫、听会。其它辨证选用。对照组未作任何处理。

结果

一、智商变化：治疗组治疗后总智商有提高。治疗前后智商均数差经统计学处理差异有显著性；分项智商中的操作智商的均差，经显著性检验提示差别接近显著性水平。同时对治疗组按不同病情程度分组来分析治疗结果发现，轻度组的总智商、中度组的总智商和语言智商均有提高，其差异有显著性(边缘组3例，重度组5例，统计学处理均未见显著性改变)。对照组其智商前后两次比较差异无显著性。详见表2。

表2 治疗组治疗前后智商均数差比较

($\bar{x} \pm S$ ，下同)

组别	语言智商	操作智商	总智商
全组(包括边缘、轻度、中度、重度)	1.4±8.0	2.2±8.3	2.4±6.2**
中度组	2.0±5.1*	2.7±8.1	2.7±5.7*
轻度组	1.9±12.2	3.9±8.6	4.5±5.7*

注：治疗前后比，*P<0.05，**P<0.01，下同

二、瞬时记忆测验

瞬时记忆包括10对相关词与12对非相关词的瞬时

记忆，两种测验每例于治疗前后各测3次，比较词记忆的数量。治疗组与对照组治疗前后比较，记忆提高差别有显著性。对照组比治疗组提高明显，详见表3。

表3 瞬时记忆治疗前后两组均数差比较

组别	相关词			非相关词		
	第1次	第2次	第3次	第1次	第2次	第3次
治疗	0.7 [*] ±2.0	0.8 ^{**} ±1.7	0.9 [*] ±1.5	0.6 [*] ±1.8	0.9 ^{**} ±0.6	1.3 ^{**} ±1.9
对照	1.5 ^{**} ±2.3	1.8 ^{**} ±2.0	2.0 ^{**} ±2.2	1.1 [*] ±2.3	1.6 ^{**} ±2.3	1.0 [*] ±2.3

注：与治疗前同次测定相比

三、临床观察结果

在开始治疗前请家长和级任老师对两组患儿的行为、情绪、运动能力等16个方面进行评定。经治疗1个月、2个月后重新评定，所得结果经统计学处理，两组比较：治疗前两组儿童16项临床观察指标所表现的症状及严重程度相当，差异无显著性。治疗后再比较发现在改善好发口齿不清、易烦躁和活动过多、难于静坐这两项症状方面，家长和老师的观察均有类似报告，经统计学处理治疗组比对照组改善明显，差异有显著性。

此外还发现本治疗仪对其它症状或疾病亦有较好的治疗作用。可见：口齿不清、流涎10例，改善者9例；先天性白内障、弱视3例，其中1例右眼失明，经治疗后可见手指，其他2例亦自觉视物较前清楚，作业书写较前整齐；遗尿及尿频5例，均有改善，其中1例尿频患儿大约每45分钟小便1次，治疗后延长到2~3小时排尿1次，遗尿者夜尿次数减少，并且遗尿量减少；鼻炎及中耳炎5例均有明显改善。临床观察本治疗无副反应，无何痛苦，较易于儿童接受。

讨 论

一、本研究发现治疗组治疗前后智商的均数差异有显著性。对照组在同样间隔时间后测定智商，前

后比较智商变化差异无显著性。在此期间，除使用信息治疗仪治疗外，其他环境条件保持不变，并且在3个月这样不长的间隔时间内，其年龄增长因素对两组均作为不考虑的条件，因此，前后两次对比，智商的提高比较有意义。对治疗组智商提高病例的进一步分析发现，操作智商及总智商提高比较明显，同时中度组患儿还在语言智商提高上显著，这可能是中度组的患儿多合并语言障碍，如流涎、口齿不清，在治疗后以上症状得到改善，提高了语言能力的缘故，其治疗机理是否与信息仪能提高动脉氧分压、改善微循环等作用有关尚不清楚。

二、本研究为一临床研究，在对研究组与对照组（即治疗组与非治疗组）的选择及治疗次数等条件均不能由研究者控制。治疗前对照组的智商比治疗组的智商要高，两次智商的差异是显著的，但是治疗结束后复查智力发现，治疗组儿童智商有提高，并且其提高水平的差异具显著性，相反，对照组治疗前后智商提高的差异无显著性。

从瞬时记忆的测验中观察到对照组优于治疗组，说明对照组的瞬时记忆能力优于治疗组，那么“实践效应”在前后两次智力测验中的作用显然有利于对照组，但结果却是治疗组智商的提高优于对照组，这是否进一步说明了治疗在提高患儿智商方面的作用。当然本研究尚需进一步积累病例进行分析研究。

三、精神发育迟滞儿童，尤其中度以上患儿常合并躯体、神经系统、感觉、运动等功能障碍。本治疗对合并症状亦有较好的改善作用，包括口齿不清、流涎、先天性白内障、遗尿、尿频、鼻炎及中耳炎，这不仅只是治疗或改善症状，提高患儿全身健康水平，同时由于减轻或消除以上症状，就改善患者与外界社会交往的条件，如遗尿、尿频、流涎在很大程度上限制患儿的社交活动。对改善躯体症状和提供社交条件的作用和意义对残疾人是不可低估的。

（本研究得到北京市海淀区培智学校全体教师的支持和帮助，谨此致谢）

· 简 讯 ·

《中医医结合诊疗手册》尚有存书，欲购者可直接汇款至福建省福州市中医院（邮政编码：350001），张苏同志收，每册13.0元（含邮资），务必正楷写清寄书地址、邮政编码及收件人姓名，感谢邮寄。

本社启